

# 高考启幕 城市副中心2211名考生赴考

## 防疫副主考成各考点标配

本报记者 张丽



一大早,交警在考点附近疏导交通。记者 党维婷/摄



每科考试结束后,工作人员都要进行通风消毒。



所有考生需“刷脸”进入考场。记者 常鸣/摄

昨天是2021北京高考第一天,北京城市副中心2211名高考考生走进考场,心怀梦想,致敬远方。

今年高考一共4天,将于6月10日结束,通州区共设潞河中学、运河中学西校区、人大附中通州校区三个考点,北京二中通州校区是备用考点。

早上7点,人大附中通州校区考点,交警等工作人员各就各位,还支起了“暖心伴考”服务驿站的帐篷,一群“蓝马甲”正忙着摆放爱心座椅、矿泉水、防暑降温等药品,他们是连续伴考多年的志愿者。

陪伴不断,暖心不减。“暖心伴考”志愿服务活动是区总工会的特色品牌项目,考试期间,来自通州志愿服务总队的“蓝马甲”们将在各个考点,为考生、家长及服务考试的一线职工提供便利服务。

来自北京银行北京城市副中心分行的志愿者说,每天将为考生和家长提供11个小时的关怀和服务,免费提供遮阳棚、清凉饮用水、凉扇、一次性口罩以及应急药品等。

“加油!加油!”上午8时,考试正式开始。与送考的“红旗袍”“红衬衫”相比,人大附中通州校区考点外30多位身穿印有“旗开得胜”字样红色T恤的老师列队欢迎考生,并高呼加油,给予击掌鼓励,有的考生还激动地与老师、同学们拥抱。

老师红装送考,校长也不例外。今年,永乐店中学的300多名考生都在运河中学西校区考点参加考试,北京市特级校长杜福栋早上7点就来到考点送考,穿着大红T恤、大高



人大附中通州校区考点外,老师们列队为考生加油鼓劲。记者 唐建/摄

个的他站在人群里格外引人注目,等同学们陆续来了,只见他逐一在孩子们的手心里挤上消毒液,为孩子们如此加油。

疫情未尽,防控依然严格。目前选派到各考点的780多名参与考试工

作的参考人员,均已接种新冠疫苗。所有考务人员和考生都进行了考前14天的体温监测,每个考点都配备了专业疾控人员担任防疫副主考,专职负责防疫常规工作和卫生应急救援的组织协调。

考前、考试期间,各个考场、通道等涉考活动区域及空调等相关设备都进行了全面消杀,每个进入考点的考务人员和考生入校前必须测量体温,考生还需进行人脸识别和金属探测器检测。进入考点,需全程佩戴口罩。

## “一条龙打包服务”解企业难题

本报记者 刘薇 通讯员 李洋

“太感谢了,你们真是贴心,今天的全过程了解,让我们少走了不少冤枉路。”碧桂园集团北京区域负责人杜洲对通州区住建委的优质服务赞不绝口。

日前,为方便新拿地企业在后续建设和手续办理中不走弯路,少走弯路,通州区住建委向前一步,主动服务,组织召集资质办理、建设方案、施工许可、销售手续、竣工验收全流程业务中涉及到的各责任部门,面对面为企业提供“一次性信息全灌输”的“一条龙打包服务”,帮助企业解决实际问题。

据了解,通州区2021年度第一批集中供地结束,碧桂园集团与金地集团两家企业竞拍成功,成为近年来首批进入城市副中心核心规划区域的开发企业。两家集团拿地项目分别位于环球影城地块以及宋庄地块。“我们2001年正式进驻北京,在朝阳、海淀等8个区都有项目,但是进入城市副中心还是首次。”金地集团代表尤旭表示,成功进入城市副中心市场后,迎来的第一个难题,就是各个手续的办理。

开发资质办理要求、建设方案办理要件、施工手续所需材料、销售阶段审批流程……由于办理阶段不同,企业往往需要耗费大量时间和人力去查

阅网站公示信息,再分多次进行办理。“我们提前准备了‘一次性告知单’,系统详细记录了从开发到销售各个环节需要准备的材料,并在容易被忽视和出现问题的内容上做了具体标注,同时每个环节设置‘服务专员’,便于企业在遇到问题时能够在第一时间得到解答。”区住建委副主任刘立志介绍。

与此同时,区住建委还就开发和销售过程中群众投诉较多的问题,如夜间施工扰民、虚假宣传销售、工程质量不达标等,向两家企业分别进行了预警,提醒他们严格把控时间节点,严控工程质量,规避可能存在的风险,从源头上降低投诉量,以实现企业和群众的双赢。

“以前我们在开发建设过程中,经常因为手续办理来回跑,有时候就因为一个关键材料没准备到位,结果影响了整个开工或者销售进程。”尤旭感慨,在手续办理过程中享受到了城市副中心全方位的贴心服务,所有的困难都一次性解决了。

“我们还将进一步畅通沟通渠道,了解企业真实需求,继续为企业的相关指导和帮助,助力企业在城市副中心发展腾飞。”刘立志说。

## 北京环球主题公园度假区景观水系项目档案通过验收

本报讯(记者 冯维静)近日,市档案局、区档案局以及水利工程专业组成档案专项验收组,对环球主题公园度假区景观水系项目文件材料收集、整理、归档的完整性、准确性和系统性情况进行了专项验收。经评议,验收组一致同意该项目档案通过验收。

环球主题公园度假区景观水系工程位于北京环球主题公园度假区范围内,于2019年9月开工,2020年12月完成全部主体工程并通过验收。水系景观全长约3.3公里,占地面积约为22.2万平方米,主要对原萧太后河进行了改造治理,增加了挡墙保护和防渗、水循环及水质净化系统,新建了驳岸景观及公共设施工程。整个景观水系,被分成四个片区,形成八大景点,

水质也通过净化,可满足直接接触人体的要求。这一景观水系,将贯穿环球主题公园度假区外围东西,东段北岸为主题公园和配套酒店,南岸为城市大道、地铁站和停车楼,河道长度约2.8公里,总面积约21.7公顷,水域面积约11.9公顷,绿地面积约9.8公顷;水位高度约20米,水面宽度26米至100米,储水量达31万立方米。

环球主题公园度假区景观水系工程共完成了341卷(册)的组卷、整理和数字化工作。其中,前期文件61卷,监理文件11卷,施工文件193卷,竣工文件及竣工图70卷,照片及光盘档案6册。验收组认为环球主题公园度假区景观水系项目文件档案齐全、完整,整体质量符合项目档案工作规范要求。

## 果蔬陆续成熟 土壤改良先行



吴林静观察西瓜长势情况。记者 党维婷/摄

本报讯(记者 田兆玉)樱桃番茄进入转色期,西瓜即将瓜熟蒂落,黄瓜早就运往超市和菜市场,走上了百姓餐桌。6月的科技小院,渐渐忙了起来,采摘旺季如约而至。

一大早,中国农业大学的研究生吴林静就来到大棚查看果蔬的长势。在樱桃番茄大棚里,吊起的藤蔓已经超过了2米高,一串串青色的小番茄挂在枝蔓上。“现在五个实验大棚里的樱桃番茄进入转色期,再有一周左右就能迎来成熟期。”看着即将成熟的番茄,吴林静感受颇深,“马上就能采摘了。”在科技小院的扶持下,永乐店镇西槐庄村迎来了采摘旺季,几个大棚里的果蔬陆续成熟。西瓜大棚里,大小不一的西瓜挂在枝头,有的已经摇摇欲坠,“底下的西瓜长得快,因为吸收营养更近,前段时间村里已经订购了纸箱,到时除了采摘,还可以为市民快递发货。”另外几个大棚,黄瓜已经顶花带刺,就迎来了丰收期,“黄瓜半个月前开始出货,每天都有几百斤的销量。”

北京财贸职业学院设立在科技小院内的直播间,背景台已经搭建完毕,“农产品成熟后,我们的同学就会带着设备,为村里直播带货。”该学院老师贾宇介绍。

采摘期过后,闲下来的大棚怎么办?驻扎在科技小院的两位研究生,自然不会让农业设施闲置起来,不过,他们会先对村内的土壤性质进行改良。作为中国农业大学资源与环境学院的研究生,吴林静主修专业为农业资源利用与植物保护,经过一段时间的观察,她发现,西槐庄村的土壤容易板结。“通常来说就是土壤表层因缺乏有机质,结构不良,在灌水或降雨等外因作用下结构破坏、土料分散,而干燥后受内聚力作用使土壤变硬的现象。”在试种樱桃番茄之前,吴林静就对大棚内的土壤进行了半个月的营养调控,从樱桃番茄目前的长势来看,前期的营养调控是非常必要的。

番茄生产预计7月初就会结束,村里计划8月中旬播种西槐沙窝萝卜,吴林静想好好抓住这一个半年的时间差,为种出更高质量的沙窝萝卜打好“前战”。“我们计划利用这段时间,对大棚里板结的土壤进行改良,通过秸秆还田的方式,将番茄秸秆埋在地里,以增加土壤的有机质、腐殖质,起到对土壤物理性质进行改良的目的。”吴林静说,“经过改良后的土壤,会让种出来的萝卜更脆、更甜,等到11月萝卜成熟了,又能为村里增加一部分收入。”

## 京剧脸谱、风筝、剪纸、毛猴、茶艺 民间工艺首次纳入职称评价范围

本报记者 代丽

昨天,北京市人力资源和社会保障局发布《北京市深化工艺美术专业职称制度改革实施办法》,优化了工艺美术职称专业目录,打通了正高级职称层级,增设了正高级工艺美术师职称。同时,建立了体现工艺美术行业特点的职称分类评价标准,提出了职称评审代表作清单,贯通了高技能人才和专业技术人才职业发展通道。

### 民间工艺首次纳入职称评价范围

本次改革立足于北京工艺美术行业特点,突出文化保护传承及创新发展,共设置了特艺美术、展陈设计、服装服饰设计、文化创意设计四个职称专业。

其中,特艺美术专业覆盖了雕塑工艺(包括玉雕、牙雕、汉白玉雕、砚雕、砖雕、面塑、泥塑、兔儿爷、泥塑)、金属工艺(包括景泰蓝、花丝镶嵌、画珐琅、蒙镶、哈克图、金属摆件)、漆器工艺(包括雕漆、金漆镶嵌、漆立体、漆画)、家具工艺、印染织绣工艺(包括京绣、官毯、丝绒堆绣、抽纱纺织、中国结编织)等具有北京特色的传统工艺美术项目,并首次将京剧脸谱、风筝、剪纸、毛猴、茶艺等民间工艺纳入了评价范围。

同时,突出文创产业发展需要,本次改革还首次增设文化创意设计专业,涵盖文创产品设计、广告设计、产品外观设计等领域,服务北京市全国文化中心建设。

通过改革,本市职称评审专业全面覆盖了传统与现代工艺美术领域,并建立动态调整机制,未来将根据需要适时调整评价专业,持续满足工艺美术专业人员的评职称需求。

### 工艺美术专业职称首次实行分类评价

据了解,本次改革首次将工艺美术专业职称分为研究、设计和制作三类,按照不同专业、不同层次、不同岗位职责,分层、分类制定评价标准条件。

对主要从事工艺美术研究工作的人员,重点评价他们在视觉传达、设计创意、创作技巧、技术创新等方面的能力和业绩,以及设计作品取得的经济和社会效益;对主要从事工艺美术制作的人员,重点评价他们在技术运用、技艺改良创新、技艺保护传承等方面的能力和贡献,以及代表作质量及取得的经济和社会效益。

同时,工艺美术专业职称还首次实行代表作评审。在职称评审时,工艺美术人才可自主选择工艺美术作品、项目报告、设计文件、展览策划方案、专利、论文、教材、论著等最能体现自己能力水平的代表性成果提交答辩评审。

### 破除“天花板”贯通职业发展通道

多年来,工艺美术人才面临着职称晋升“天花板”的问题,职称最高只能评到副高级,制约了他们的职业发展,限制了成长空间。本次改革增设了正高级工艺美术师职称,拓展了工艺美术人才的职业发展通道,激发了他们干事创业的活力,对于吸引更多的青年人才从事工艺美术工作、促进北京文化传承和创新发展具有重要推动作用。

本次改革还着力贯通高技能人才与专业技术人才的职业发展通道,支持在工艺美术领域取得相应级别职业资格或职业技能等级的高技能人才参加职称评价,破除唯论文、唯学历、唯资历、唯奖项的“玻璃门”,淡化学历要求,突出工作业绩,强化技能技艺和贡献。

同时,为高技能人才建立绿色通道,对获得中华技能大奖、全国技术能手荣誉称号,担任国家级技能大师工作室负责人,获得世界技能大赛优胜奖及以上名次,享受国务院政府特殊津贴或北京市政府技师特殊津贴的高技能人才,可破格申报高级职称。

临牌电动自行车3年过渡期将至,本市线上线下严查违规生产、销售电动自行车

## 发现电动自行车违法销售改装请拨打12345举报

本报讯(记者 张楠)根据《北京市非机动车管理条例》规定,发放临时标识的电动自行车3年过渡期将于2021年10月31日到期。按照市政府关于做好电动自行车过渡期内淘汰、置换相关要求,市市场监管局在全市范围内开展为期6个月的电动自行车产品质量专项治理行动。

此次专项治理行动将加强对产品销售环节的监管,强化对电动自行车销售主体监督检查,依法查处销售不合格车辆、伪造、冒用认证证书等违法行为。对

发现销售带有解速、调速功能等相关器件要加大跟踪处理,从严查处非法改装、拼装电动自行车违法行为。对于电动自行车用蓄电池、充电器(包括电动自行车充电器、老年代步车充电器)各区分局以综合性能市场、维修企业为重点,加大对销售无厂名、厂址的蓄电池、充电器以及无照经营行为查处。同时与相关部门沟通,加强回收拆解电动自行车、蓄电池产品流向跟踪,防范将回收处置电动自行车和蓄电池违规流入市场。

采取线上线下一体化治理,规范网

络交易和广告行为。督促电子商务平台经营者加强对网售电动自行车产品信息以及相关参数的核验、登记,严禁销售不符合新标准和未获得CCC认证的电动自行车及充电器;严禁电动自行车解速产品在平台上销售。针对法律、行政法规规定禁止生产、销售的产品或者提供的服务,以及禁止发布广告的商品或者服务,任何单位或者个人不得设计、制作、代理、发布广告。

同时,要求行业协会加强行业规范,组织企业签订行业自律承诺,强化供应

商对其销售渠道、销售店面管控;加强电动自行车的目录审核,对于发现违法违规问题的车型要取消目录,组织企业认真整改,并组织开展自查暗访,严格对进入北京市市场的电动自行车产品把关。

北京市市场监督管理局提醒消费者:选购符合国家标准电动自行车及蓄电池,对于发现销售不符合国家标准的电动自行车及从事经营性拼装改装电动自行车等违法行为的,欢迎拨打北京市政府服务热线12345进行举报,市场监督管理局将依法查处。

## 城市副中心加快布局数字人民币消费场景

(上接1版)近两年,城市副中心已引进中债金科、泛在金科、寰宇普惠等金融科技企业,开展交易结算技术研发、标准创设、创新应用等工作,加快交易结算等金融基础设施体系建设。引进建设棉花、红枣、矿业权、绿色资产四大地方交易所,以科技化、专业化平台为依托,为企业提供网络结算、实物交割、贸易融资等全产业链数字金融服务。

“下一步,在国家金融管理部门指导下,将加快建设城市副中心金融风险监测预警与监管创新联合实验室,推动北京银行等金融机构设立金融创新实验室,加快开展金融风险监测及产品研发,为数字人民币的推广和应用构建安全稳健的发展和创新发展环境,为有意到城市副中心发展的金融科技企业、数字经济企业创造良好的金融基础环境。”区金融办相关负责人表示。